
Din punctul de vedere al informaticii se impune însă ca datele 
stocate .şi prelucrate să aibă un grad destul de ridicat de fiabilitate 
pentru a se evita, pe cit posibil, actualizările prea dese şi pentru a nu 
se ajunge la eliminări de informaţii care nu mai servesc la nimic, dat 
fiind slaiba lor calitate. Am înţeles deci, că din punct de vedere al in
formaţiei, se impun, în primul rînd definiti:vate codirficările, formaliza
rea informaţiilor, care vor fi introduse în baza de date. Va trebui să se 
stabilească un limbaj comun, pe domenii de ev11denţă distincte, utiliza
bil de către toţi specialiştii care întocmesc fişele analitice ale bunurilor 
culturale. Aş vrea să subliniez că o bază sau bancă de date, pentru a 
deveni un instrument de cercetare, trebuie să fie în posesia unar in
fonmaţii de bună calitate. De aceea cred că ar trebui să se acorde o 
atenţie sporită validării acestor informaţii. mai ales că multiple greşeli 
se pot adăuga chiar şi în etapa prelucrării lor, acestea din urmă dato
rate fiind neatenţiei sau greutăţilor întimpinate în descifrarea scrisului. 

In altă ordine de idei, aş dori să atrag atenţi1a asupra faptului că 
pentru a ajunge la implementarea unui asemenea sistem informaţional 
cxmlucrarea cu specialiştii din alte domenii şi în special cu informati
cienii, trebuie să se bazeze pe o anumită strategie, pe o .concepţie foarte 
clară care să constitu~e însăşi punctul de plecare al acţiunii de proiec
tare. De aceea. efortul nostru trebuie îndreptat, în primul rînd, către 

stabilirea necesităţilor reale prin clarificarea tuturor punctelor de vedere. 
Ideea de a invita la masa discuţiilor pe v1irtualii dumneavoastră 

parteneri şi 1colaboratori mi se pare fericită şi, în acest sens, vă mulţu
mesc şi totodată vă rog să mă consideraţi printre aceştia. 

CONSTANTIN COMOROVSCBI 

Institutul de cercetări pedagogice şi 
psihologice - Bucureşti 

Doresc să aduc o precizare într-o problemă tehnică. dar care poate 
avea importanţă. 

Cînd se ipune problema întocmilii unei bănci de date, care ar 
aduce un sprijin de uriaşă însemnătate cercetărilor şi lucrărilor de con
servare şi punere în valoare a patrimoniului cultural naţional, nu tre~ 
buie să exagerăm dificultăţile care se ridică şi care sînt, fără îndoială, 
reale. 

De exemplu, .în cazul unui instrument de acest tip, problema fia
bilităţii infor~maţiei nu se pune în acelaşi fel ca în cazul unei bănci de 
date din domeniul tehnicii. Datele ne.<>igure pot foarte bine să intre şi 
ele, şi este chiar inev.itaibil să fie cuprinse într-un instrument de evi
denţă a patrimoniului cultural naţional. Neputîndu-se stabili de la în
ceput datarea unei opere, autorul ei sau alte ·caracteristici impor
tante, datele nesigure, aproximările, pot intra în banca de date cu un 
indicator special, pentru că ele au cel puţin o valoare euristică. Orice 
cercetare ulterioară în domeniul respectiv va merge la obiectul ·astfel 

230 



semnalat, pe baza unor prime aproximări şi se va putea ajunge la preci
zarea ori rectificarea acestora. 

Este adevărat că prezenţa unor date nesigure, ipotetice, ar putea 
să afecteze puţin anumite cet'Cetări statistice - aite apere avem în ace1:>t 
domeniu, într-o perioadă determinată etc. - dar nu este un incon
venient care să ne îndreptăţească să spunem : ori numai date ~igure, 
ori nimic. 

ANDREI PALEOLOG 

Consiliul Culturii şi Educaţiei 
Socialiste 

Com;fătuirea găzduită cu atîta pricepere de către Muzeul Deltei 
Dunării din Tulcea constituie, cred, un moment deosebit de important 
pentru etapa actuală de realizare a evidenţei patriimoniului cultural na
ţional. Graţie iniţiatiivei Consiliului judeţean pentru cultură şi educaţie 
socialistă - Tulcea au putut fi invitaţi la această masă rotundă fac
tori de răspundere şi decizie, oameni de cultură şi specialişti în diverse 
dqmenii, informaticieni, economişti, cercetători, studenţi şi cadre didac
tice, numeroşi membrii ai oficiilor judeţene pentru patrimoniul cul
tural naţional. Personal, am senzaţia că asist la o premieră. Pentru 
prima oară de cînd se vehiculează ideea evidenţei centralizate a patri
moniului cultural naţional - şi această intenţie este veche de mai bine 
de 100 de ani - iată, ne-am adunat laolaltă atît cei care realizează 
concret această evidenţă cît şi cei care, în mod potenţial, vor fi bene
ficiarii direcţi. 

. Am participat şi condus discuţiile referitoare la vocabularele con
~olate. Acest subiect a atras cu precăldere etnografi, istorici de artă şi 
arheologi. Principala concluzie care a reieşit rdin acest dialog se referă 
la coordonare şi col>aborare. Realizarea unui vocabular de termeni nor
malizaţi şi apoi a tezaurelor de descriptorii nu poate fi lăs:ată pe seama 
unor specialişti solitari, care manifestă mai mult sau mai puţin interes 
pentru problemă. Realizarea acestor instrumente terminologice, absolut 
necesare prelucrării informaţionale, nu poate fi asigurată decît printr-o 
largă participare a s,peciialiştilor, prin constituirea unor colective de 
lucru. Metodologia de realizare a vocabularelor, a tezaurelor este cunos
cută şi ea a fost, nu odată, expusă prin cursurile de perfecţionare ale 
Centrului special pentru perfecţionarea cadrelor al Consiliului Cul
turii şi Educaţiei Socialiste. 

Cu sprijinul Centrului, în curînd vom publiica şi această metodo
logie. O asemenea promisiune, reprezintă, fireşte, doar un simplu amă
nunt de factură didactică. Ceea ce se impune, însă, de urgenţă, este con
stituirea unor coLecttve .competente şi lueratirve. Este poate de datoria 
Consiiliu'hlii Culturii şi Educaţiei Socialiiste să impuLsioneze ~i să coordo
neze o astfel de acţiune. In ,acest sens, înfiin~area unui oficiu de cakul 
care să preia probl,emele prelucrării informaţionale ale evidenţei patri-

231 


